

不断推进“法治舟山”建设走深走实

海客谈 | 一叶扁舟

为学习宣传贯彻习近平法治思想，持续擦亮“宪法与浙江”法治金字名片，我市于12月1日正式启动2025年宪法宣传月活动，一系列主题鲜明、形式多样、覆盖广泛的宪法学习宣传活动在全市深入开展。“宪法与生活”主题展览、首批舟山市“普法达人”展示、法治文艺演出、普法宣传集市等群众喜闻乐见的普法形式，营造了浓厚的法治氛围，构建起全场景普法矩阵（据《舟山日报》12月13日报道）。普法为先，守法为要，不断推进“法治舟山”建设走深走实，全市上下应当持续发力。

良法善治守护美好生活

习近平总书记指出：“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。”党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议提出，坚持人民至上。只有弘扬法治精神、汇聚法治力量、提高法治水平、夯实法治根基，为人民群众的美好生活在护航，才能凸显法治特有的功能，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

公平正义需要法治保障，社会秩序需要法治维护，老百姓安居乐业必须离不开良法善治的守护。最近几年，人们普遍感到城市越来越靓丽，生活越来越舒适，这与各方面的依法治理是分不开的。车水马龙忙而不乱，高楼大厦安全运营，吃喝玩乐无忧无虑……没有规矩不成方圆，每一处井然有序都

是有法可依的结果，每一份平安和谐都是依法治理的成果。

实现共同富裕，更是离不开法治护航。劳有所获有保障，合法财产受保护，财产纠纷有公断，不法侵害受打击，老百姓的钱袋子有周全的法律守护，日子才会越过越红火。法治为了人民，法治依靠人民，整个社会有序运行在法治的轨道上，幸福生活才会变得可预期、有保障。

不可否认，种种乱象时有反弹，权益受损现象也依然存在，这很大程度上与少数人不懂法、不守法以及一些不法之徒挑战法律有关，也无疑对提升社会治理体系和治理能力现代化水平提出了更高要求。努力形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，持续推进“法治舟山”建设走深走实，宜居宜业的舟山必将越来越好。

法治是最好的营商环境

舟山正在大力推进大宗商品资源配置枢纽建设，必须以更高标准打造最优营商环境，而法治恰是最好的营商环境。这是因为，法治通过稳定预期、规范权力运行、保障产权和契约自由，为各类经营主体提供公平、透明、可预期的制度环境，从而成为优化营商环境的根本保障。在法治环境下，企业可以对自身经营行为有清晰预期，从而增加投资收益的确定性，于是敢于投资项目、创新发展。

营造良好的营商环境，固然需要政府提供各项优惠政策和优质服务，但也离不开法治环境的优化。如行政执

法就应从过去的“重管理”向“重服务”转型，在对不法经营行为“零容忍”的同时，要切实避免对企业的“打扰式执法”以及滥罚重罚。我市自今年3月启动规范涉企行政执法专项行动，聚焦企业反映强烈的乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等突出问题，以精准监督、动真碰硬的举措推进整治，业已取得阶段性成效，部分经验做法获全省、全国推广。

为进一步深化重点产业发展法治风险防范体系建设，贯彻落实《舟山市法治保障大宗商品资源配置枢纽建设三年行动方案（2025~2027年）》，市司法局与浙江自贸区舟山管委会综合协调局于今年8月联合制定出台了《中国（浙江）自由贸易试验区舟山片区油气行业风控法务指引》，通过法务规范和指导，为油气行业健康发展提供系统法治保障。诸如此类的法治护航，不断增添着最优营商环境的成色。

当下，海洋经济持续升温，科技创新、产业创新日新月异，新技术、新业态蓬勃发展。法治环境也需要与时俱进“日日新”，实践探索未有穷期。要坚持以审慎包容、服务优先，通过优化执法形式、创新监管模式，为重点产业延伸、扩链、强链提供全生命周期的精准护航。

要把尊法放在第一位

师生齐声诵读宪法宣誓词，派出所民警带来精彩纷呈的集体主题班会课……近日，以“青春·融守护”为主题的全市中小学生国家宪法日集体主题班会在舟山千岛实验学校举行。同时，市管领

导干部和公务员法律知识考试、新提任干部宪法宣誓等活动常态化开展。从学生到公务员，从人民群众到“关键少数”，浓厚的学法氛围有利于增强全社会法治观念，为“法治舟山”建设打牢思想根基。

“努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风”，是习近平总书记在党的二十大报告中部署“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”提出的重要要求。“法律要发挥作用，需要全社会信仰法律。”只有不断提升全民的法治意识和法治素养，让法治成为全民思维方式和行为习惯，全体人民都做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，才能全面建成法治社会。

经过多年普法，纯粹的法盲已少之又少，更何况法盲与犯罪并无必然关系。现实中，知法犯法现象并不鲜见，严重危害了法治秩序，损害了人民利益。这也警醒社会，深入开展宪法学习宣传活动，要把尊法放在第一位，切实通过入脑入心的学习宣传，让法治成为全民信仰。

习近平总书记强调，应该把尊法放在第一位，因为领导干部增强法治意识、提高法治素养，首先要解决好尊法问题。只有内心尊崇法治，才能行为遵守法律。“宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰”“法律要发挥作用，首先全社会要信仰法律”。认真学习贯彻习近平法治思想，在全社会牢固树立法治信仰，“法治舟山”就有了强大的精神支撑。

多办事
少办卡

点滴录 | 周沫

要不是看了《问政舟山》播放的短片，还真不知道舟山还有养老“爱心卡”，而且已推广一年多了。否则，笔者也早给自家老人办一张了。不过，没及时办也没什么损失，这张“爱心卡”至今还在有条无理地“空转”。

应该相信，“爱心卡”终究是会“苏醒”的。市民政局正在与市菜篮子公司对接，争取让老人可以使用“爱心卡”买菜。看来，符合条件的老人还得及时做卡，否则可能错过不少福利。说到这里，很想给相关部门提个建议——多办事、少办卡。

眼下，随着政府对养老事业越来越重视，面向老年人的福利也越来越多。这些福利往往由不同部门分别推出，如果各部门都推出形形色色的“爱心卡”，老年人手头难免“卡多为患”，保管、携带、使用都不方便。而且，很多老人会因为信息不灵而漏办卡片，导致应享的福利落空。

不办卡，如何享受福利？这个问题其实早有现成的答案，市民卡既可以当医保卡，又能当公交卡，还可以借“小红车”，为什么不能赋予它更多功能呢？市民卡本身就能证明持卡人身份，还带有年龄等基本信息，实在应该在更广泛的领域实现“一卡通”。

在数字化、智能化的浪潮中，整座城市正变得越来越智慧。政府部门确实应该多办事、少办卡，让广大市民特别是老年人多些实惠、少些麻烦。刷市民卡坐公交，年满60岁、70岁就能自动分别享受对折优惠、免费乘坐，这样的“自动升级”多么便捷！养老“爱心卡”，或许也可以这样“隐身”实现。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒，欢迎争鸣

文旅融合不妨多关注“小而精”

海客谈 | 李海州

近日，普陀禅韵水仙园在普陀山建成开园。这座占地面积约1000平方米的园区，以“禅意、精致、雅趣”为核心理念，集水仙繁殖、精品展示与文化体验于一体，为游客提供了一个深度感知普陀山自然与人文之美的新窗口（据《舟山日报》12月10日报道）。其最显著的特点莫过于“小而精”，在有限的物理空间内，精心构筑一个主题鲜明、体验独特、生态和谐的特色文旅空间，为当下文旅融合发展提供了有益借鉴。

在传统观念中，文旅项目常与“大投资、大场面、大人流”挂钩。然而，普陀禅韵水仙园的实践提醒我们，“小而精”的文旅空间模式，对于地方文旅发

展具有不可替代的独特意义。从资源利用来看，它无须大规模占用土地和投入巨额资金，能高效盘活本地闲置空间或特色资源，降低开发门槛，让更多地方有机会参与文旅建设。

从体验感来说，“小而精”的空间更容易聚焦细节，精准对接游客需求，避免了大景区常见的同质化、体验流于表面等问题。如普陀禅韵水仙园，专注于本土水仙这一特色资源，搭配乡土配景植物，既彰显了地域生态特色，又通过DIY雕刻等互动体验，让游客深度感受水仙文化与普陀山的渊源，提升了文旅体验的获得感。此外，这类小型特色园区还能与地方大景区形成互补，丰富文旅产品供给，完善产业链条，为地方文旅经济注入新活力。

当然，要真正打造一个成功的“小而精”文旅空间并非易事，需精准发力、注重内涵，避免流于形式。

首先，要立足本土特色，深挖资源禀赋。“小”空间无法承载庞杂内容，必须围绕一个核心主题做深做透。应聚焦本地独特的自然景观、历史文化、民俗风情或特色产业，找准差异化发展的核心抓手，如普陀山依托本土水仙资源，突出禅韵与生态的结合，形成了鲜明特色。

其次，要强化体验设计，突出“不可替代性”。精致化体验是“小而精”的灵魂。通过设置沉浸式场景、手工体验、科普讲解等环节，让游客从“旁观者”变为“参与者”，加深对地方文化的理解与认同。关键是要让游客觉得“此情此景，唯此地能有”，形成强烈的记忆

点和传播点。

最后，要精细运营管理，平衡开放与保护。“精”既指向产品，也指向管理服务。通过预约制、分时游览、智慧导览等手段，科学调控客流，确保游客体验，提升游客满意度和重游意愿，推动旅游消费从“门票经济”向“体验经济”升级。同时，运营服务（如讲解、手作指导）的专业度与温度，直接决定了“精致”的成色。

普陀禅韵水仙园虽小，却映照出文旅融合向内涵式发展的大趋势。其成功实践证明，“小而精”的文旅空间同样能绽放精彩。只要立足本土、深耕内涵、注重体验，就能打造出更多有温度、有特色、有影响力文旅精品，让文旅融合之路走得更稳、更远，为地方发展增添更多色彩与活力。

文明健康 有你有我

公益广告

轻松生活 健康是福

健康久久 幸福久久 未来长长久久

舟山市自行设计作品